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“O futuro tem muitos nomes.
Para os fracos € o inalcancavel.
Para os temerosos, o desconhecido.

Para os valentes é a oportunidade.”
(Victor Hugo)



RESUMO

Este trabalho de monografia tem por objetivo aaalisimpacto sobre o mercado de trabalho,
quando é atribuida uma transferéncia de renda &stog aos individuos com baixa
produtividade. Os trabalhadores podem estar em dgdados distintos: empregados,
desempregado e buscando por um emprego ou a sitdagéroducdo doméstica. Através da
equacao de formacgdo de parceria podemos calculéreb de destruicdo de empregos que
levariam os trabalhadores a estarem em um dos esésdos. Considerando que o0s
trabalhadores sdo heterogéneos em sua produtiyigadese altera em um processo Poisson,
e que existe uma probabilidade para ser contemmawhoo beneficio, o trabalhador muda o
seu estado. Analisamos como se comporta a pagémpdo trabalhador no mercado de
trabalho, quando sdo aplicadas algumas probabésdade recebimento do beneficio.
Verificamos que uma queda na probabilidade de mewgtio do beneficio faz com que
diminua o fluxo de desemprego por parte dos traollies. Através de exemplos numéricos
analisaremos a propor¢cao destas quedas.

Palavras chave:Transferéncia de renda estocastica, Destruicdent@egos e Fluxo de
Desemprego.



ABSTRACT

This work aims at analyzing the impact on the lalmarket, when it is awarded a transfer
stochastic income individuals with low productivitfhe Workers can be in three different
states: employed, unemployed or outside the wockfoiThrough equation formation of
partnership we can calculate the level of destwagnbs that would lead workers to be in one
of three states. As workers are heterogeneouseam groductivity, which alters the rate
Poisson, and that there is a likely to be awartedoenefit, the worker changes its state. We
analyze the behavior of the participation worketha labor market, while some are applied
likely to receive the benefit. Therefore, a deceeimslikely to receive the benefit causes the
decrease flow of unemployment by workers. Theretbreugh numerical examples we will
analyze the proportion of these falls.

Key-Words: Income Transfer Stochastic, Destruction of Jobd, dnemployment Flow.
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1. INTRODUCAO

Muitos paises tém adotado em programas de apdamdbas de renda baixa. Se por
um lado estes beneficios melhoram consideravelnoenéen-estar, existem outros pontos que
indicam que estes programas incentivam os trabatbad nao trabalharem. Segundo Moffitt
(1992), o nimero de familias cadastradas em praga® transferéncia de renda nos Estados
Unidos aumentou, tendo como repercusao o0 incremeafd gastos a eles associados,
atingindo cerca de 270% entre 1965 e 1985.

Em outros paises nao é diferente, ainda mais quamddisamos paises sub-
desenvolvidos, em que segundo Alméstica (1996)umciio apresenta-se mais alarmante,
com indices de pobreza maiores. Em Porto Ricoxmmplo, a taxa de pobreza é por volta de
guatro vezes a dos EUA e taxa de desemprego é&dues maior em 1996.

Nesta presente monografia, analisamos as implisadéaima transferéncia de renda
quando ela é estocastica e incide sobre os tratmake e afetando, como consequéncia, 0
equilibrio do modelo de busca de parceria produfiisdstem muitos paises que tem seus
programas de transferéncia de renda sendo consetligelas familias mais necessitadas.

De acordo com Almeéstica (1996), no Porto Rico, teris muitos programas de
transferéncia de renda, sendo o NARit(icional Assistence Prograntonsiderado o mais
importante. Este programa surgiu a partir de 1982 a eliminagdo do FS¢od Stamp
Progranm) em junho de 1982. O programa vem proporcionasdarailias de baixa renda que
vivem em Porto Rico, com beneficios em dinheiradagaara compra de alimentos. Trata-se
de um esfor¢o colaborativo entre o Departamentagteultura, da ilha, e do governo, onde
o primeiro dispde de apropriagdes anuais federal pgoverno de Porto Rico para distribuir
individualmente entre os participantes elegivétsbora os métodos de oferta de beneficios
como mudaram ao longo dos anos, o objetivo basicprdgrama de ajuda as familias de
baixa renda, de satisfazer suas necessidadesiondi&c manteve-se constante. A fim de
receber o programa, os beneficiarios devem curoprgeguintes condicionantes:o candidato
deve estar morando em Porto Rico, deve ter uno $edcéario de no maximo de $ 2000 em
poupanca e ser responsavel por uma ou mais palseassenta anos ou mais jovens, e de $
3000 se for responsavel por uma ou mais pessoaesdenta anos ou mais. Em média este
beneficio gira em torno de $ 103 mensais.

Segundo Eissa, Kleven e Kreiner (2007), nos Estddoslos temos o TANF

(Temporary Assistance for Needy Famjlieen programa criado apds o encerramento AFDC
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(Aid to Families with Dependent Childleam 1996, mas o TANF é uma continuacdo deste
altimo. A lei prevé uma assisténcia financeira teraga afim de auxiliar as familias carentes
para que as criangcas possam ser atendidas emrepasip casas ou nas casas de parentes,
acabar com a dependéncia dos pais carentes emidihefo governo, promovendo a
preparacdo para o trabalho, previnir e reduzircadl@énmcia de gravidez fora do casamento e
estabelecer metas numéricas anuais para previeidweir a incidéncia dessas gestacoes, e
incentivar a formacdo e manutencdo das familiasréipais. Para poder receber estes
beneficios os destinatarios que ja estdo em idemtggppara o trabalho devem trabalhar no
mais tardar dois apdés a entrada do beneficio, mflida monoparentais sao obrigadas a
participar em atividades de trabalho, pelo menfsh@&as por semana, familias com pai e
mae devem participar em atividades de trabalho5deu355 horas por semana, dependendo
das circunstancia, a falta de participacdo dasssatales de trabalho pode resultar em uma
reducdo ou cessacgao dos beneficios para a familia.

No Brasil temos o Programa Bolsa Familia (PBF)mépuograma de transferéncia de
renda com condicionalidades criada em 2003 pasgrar e unificar ao Fome Zero, os
antigos programas como: o "Bolsa Escola”, o "Aox@as" e o "Cartdao Alimentacdo”. O
PBF é tecnicamente chamado oecanismo condicional de transferéncia de recursos
Consite em repassar as familias pobres (com rertsahpor pessoa de R$ 70,01 a R$
140,00) e extremamente pobres (com renda mensalgssoal de até R$ 70,00) beneficios
que variam de 22 a 200 reais (0 valor pago depdodaeimero de criancas e adolescentes
atendidos e do grau de pobreza de cada familiacodtrapartida € que as familias
beneficiarias mantenham seus filhos e/ou depenslenta frequéncia na escola e vacinados.
A mulher possui prioridade no cadastramento paP&8B. O beneficio € pago com o uso do
Cartdo do Cidadaado Cartdo do Bolsa Familiau através de uma conta aberta na Caixa
Econbmica Federal (CEF), que séo enviados peleiocofEstes cartdes funcionam da mesma
maneira um cartdo de débito bancario normal e s#ides pela Caixa Econémica Federal.
Esse sistema tem como objetivos evitar a corruda&aormas de distribuicdo dos recursos e
desvincula-los figuras e partidos do cenario pmlitiO programa visa reduzir a pobreza a
curto e a longo prazo atraves de transferénciadi@donadas de capital, o que, por sua vez,
visa quebrar o ciclo geracional da pobreza de §erac geracdo. E considerado um dos
principais programas de combate a pobreza do muesolo sido nomeado como "um

esquema anti-pobreza inventado na Ameérica Latieaegtd ganhando adeptos mundo afora”
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pela britanicaThe EconomistAinda de acordo com a publicagdo, os governosode o
mundo estao de olho no programa.

Esses programas de transferéncias condicionadas eopobreza séo politicas sociais
correntemente empregadas em varias partes do nmamda@ombater e reduzir a pobreza. No
curto prazo objetivam aliviar os problemas decde®rda situagédo de pobreza e, no longo
prazo, investir no capital humano.

Segundo Cavalcanti e Corréa (2010), o Nordestesepta-se como sendo a regiao
com maior numero de pobres cadastrados no progBmisa Familia. A cobertura total do
programa corresponde a mais de 10 milhdes de il

De acordo com Albrecht e Vroman (2005); CavalcanCorréa (2010), se para 0s
trabalhadores for mais vantajoso estar na condledweneficiados, eles preferirdo sair para o
desemprego como forma de continuar recebendo dibenganhando com a producéo fora
da parceria produtiva entre firma e trabalhad@o & verificado pelos autores em situactes
em gue ndo haja nenhuma forma de incentiva-lostaryaara o mercado de trabalho.

Entretanto, € importante registrar que em alguagramas 0s potenciais beneficiados
nem sempre sao contemplados, e mesmo quando @isAar@cem sujeitos a interrupcao do
beneficio a qualquer momento. Nao se trata de wmmativa emancipadora ou planejada
para o suprimento de uma condicdo pontual, mas uxili@de duracdo indeterminada de
caracteristica assistencialista. A incerteza enacéel ao futuro seria uma forma de
desestimular o individuo a permanecer na situa@gaesemprego (de dependéncia no
recebimento do beneficio) como sendo a melhor qpig@@ndo com que o mercado de
trabalho ndo perdesse o seu dinamismo (envolveimd@ad e trabalhadores). Isto €, os
trabalhadores ndo se arriscariam a deixar de labapara pleitear um beneficio
governamental que provavelmente ndo receberiam (em®bimento incerto), dado que,
haveria uma probabilidade de mesmo detendo o pesiih a aquisicdo de beneficios
poderiam n&o ser contemplados.

Partindo desse pressuposto, neste cenario as firémageriam custos altos na busca
por trabalhador, jA que os trabalhadores estavars imaentivados em buscar o emprego,
com isso evitaria das firmas gastarem muito corméarde atrair trabalhadores, implicando
em menor namero de postos vagos, aumentando o audeerparcerias produtivas e
diminuindo o numero de trabalhadores que abandooanseus empregos e atividades

produtivas domesticas.
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O trabalho de monografia tratara dessas abordagaasserao apresentadas em seis
sessdes. A secdo 2 tratara da revisdo literaria,afppangerd a percepcao de autores que
trabalharam abordando o tema da transferéncia m#gare serda mostrado o objetivo do
trabalho. Na secédo 3, serdo apresentadas as vargue formardo as funcbes valores na
visdo do trabalhador e da firma. Na secdo 4 ermonrse as equacdes de equilibrio para os
salarios, as produtividades reservas, o0 nivel daego e desemprego e a taxa de tensao no
mercado de trabalho, responsaveis para a formagaond parceria produtiva. Na secéo 5,
sera mostrada a estatica comparativa, avaliandelagdo que ha quando variamos o0s
parametros das equacdes de equilibrio encontradiEsaobrir suas relacdes. Na sec¢éo 6,
apresentaremos 0 exemplo numérico com os resultatdtislos. Na secdo 7 serdo

apresentadas as consideracoes finais.
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2. REFERENCIAL TEORICO

Os programas de transferéncia de renda para alamdm baixa produtividade
comegaram a surgir a partir da década de 19 , ewasnaior repercussao quando houve a
gueda da Bolsa de Valores dos Estados Unidos erf. I8&e periodo de depresséo
econdmica causou altas taxas de desemprego, qdeddicas do produto interno bruto de
diversos paises, bem como quedas drasticas nagdmdhdustrial, precos de acdes, e em
praticamente todo medidor de atividade econémitadigersos paises no mundo. O dia 24
de outubro de 1929 é considerado popularmente aoimia Grande Depressdo, mas a
producéo industrial americana ja havia comecadairaacpartir de julho do mesmo ano,
causando um periodo de leve recessédo econémiceqstendeu até 24 de outubro, quando
valores de a¢fes na bolsa de valores de Nova loaghew York Stock Exchange, cairam
drasticamente, desencadeando a Quinta-Feira Ne&ggsim, milhares de acionistas
perderam, literalmente da noite para o dia, grasdesas em dinheiro. Muitos perderam
tudo o que tinham. Essa quebra na bolsa de valer&kva lorque piorou drasticamente os
efeitos da recessao ja existente, causando grafldedio e queda nas taxas de venda de
produtos, que por sua vez obrigaram o fechamento@eeras empresas comerciais e
industriais, elevando assim drasticamente as t@d@atesemprego. O colapso continuou ha
Segunda-feira negra (o dia 28 de outubro) e Teaiga-hegra (0 dia 29). Os efeitos da
Grande Depressao foram sentidos no mundo inteisiesEefeitos, bem como sua
intensidade, variaram de pais a pais.

Durante este periodo o pais lancou os programapale as familias de baixa renda,
como Seguridade Social para as pessoas idosasensagdes aos desempregados e apoio as
familias com criancas dependentes. Hoje mais patda&tsm estas politicas de transferéncia
de renda e o nimero de pessoas enquadradas nmestesas € muito grande assim como 0s
gastos. Temos como exemplo no caso brasileiro saBedmilia iniciado em 2002.

Em 2006, mais de 11,1 milhdes de familias de t@dosiunicipios do Brasil e mais o
distrito federal, ou seja, cerca de 45 milhdes eespas, receberam 8,2 bilhdes de reais do
PBF, o que corresponde a 0,4% do PIB brasileirgurs#o Ministério do Desenvolvimento
Social (MDS). Segundo (PNAD 2004), a taxa de p@dicdo no mercado de trabalho dos

10% mais pobres, chega a cerca de 73% dos domibgioeficiados.
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A idéia que traz € que a outra parte supostamefbese sentiu incentivado em
participar no mercado de trabalho decorrente doodismo que o programa traz, até porque
o beneficio ndo tem um limite de tempo, isto éeadficiado pode viver com o programa
governamental

Danziger, Haveman e Plotnick (1981); Smith e Zen@001) explicam que
transferéncia de renda causam impactos sobrerggdiesbrcamentéria, ou seja, o trabalhador
pode escolher entre as opcdes de lazer e trabattmalia capacidade de pagar. Neste caso o
trabalhador teria sua restricdo aumentada ainda aeaido o acréscimo do beneficio, ou seja,
ganhos reais no salario minimo, com isso, o custopdrtunidade trabalhador inativo de sair
do lazer e ir para o trabalho elevaria.

Saez (2005) diz que estas politicas de transferédei renda afetam fortemente
aquelas familias de renda mais baixa, isto é, daotee trabalho seria ainda mais reduzida
pela aquela classe de trabalhadores que mais rieasbeneficio.

Dado que os trabalhadores séo sensiveis a mudaa¢essferéncia de renda, a idéia
do nosso trabalho é aplicar politicas de incentivapieda deste lazer, fazendo aumentar o
namero de parcerias produtivas. Segundo Cavaleaforréa (2010), eles mostraram que
quando h& variagdes na cobertura ou aumentos dditiengera impactos positivos no nivel
de emprego, mas sobre o desemprego gera um afeiigwzo.

Albrecht e Vroman (2005), explicam que para podecemtivar a queda do
desemprego voluntario, implementaram sancdes mandsobre o beneficio causando quedas
do mesmo para aqueles trabalhadores que ndo husean@regos, passando assim estes
trabalhadores a receber uma espécie de rendaeasgtista, de menor valor que o beneficio.

Tomando como base as ferramentas politicas feiteiadindo sobre o beneficio,
realizadas pelos autores acima citados, criamosfamaa de incentivar os trabalhadores a
buscar emprego, através de uma politica de tra&msfier de renda estocastica, concederiamos
o beneficio a uma determinada probabilidade para pancela de trabalhadores elegiveis em
receber o beneficio, ou seja, nem todos os tratbatba que estariam em condi¢cdes de
receber o beneficio, receberiam. Desta forma veseoomo se comporta o salario destes
trabalhadores quando aplicado a probabilidade decsgemplado com o beneficio e qual o

impacto sobre a parceria produtiva de causar.

1 Sera retirado o beneficio depois que o indivislymerar o seu nivel baixo de renda, até 14, elagregce com o beneficio pelo o resto da

vida.
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Segundo Albrecht e Vroman (2005), quanto menoofosco que o trabalhador corre
em perder o beneficio maior é a taxa de desempfegm. base nos testes sera feito uma
analise do impacto que probabilidades de recebongmtbeneficio pode causar ao nivel de
desemprego.

Desta forma estamos incentivando os trabalhadorasvos a buscar emprego
utilizando como ferramenta a probabilidade de recebto do beneficio, sendo assim néo
haveria certeza por parte dos trabalhadores elegiyeem iria ser contemplado, com isso,
eles ndo se arriscariam em esperar receber o benafdonseqientemente os trabalhadores
nao arriscariam deixar seu posto de trabalho epatd®e uma expectativa de receber um
beneficio. Seréo realizadas testes para difereateses para a probabilidade de recebimento

do programa governamental.
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3. MODELO TEORICO

3.1 Introducéo

Suponha um modelo em tempo continuo. Existem mtrigdslhadores heterogéneos
ofertando trabalho, cada um deles com um determinaigdel de produtividade que
definiremos comox. As firmas com a necessidade de contratar estealtradores com suas
respectivas produtividades para a producdolsEns de consumo.

O modelo traz informacéo imperfeita entre firmasbalhadores, isto €, as firmas ndo
tém informacdo completa sobre a prdutividade gue ¢ebalhador possui, sendo assim ela
ndo sabe a qualidade do trabalhador que estéatamdo. Estes dois agentes descontam o
futuro a uma taxa exégena e constanfdo mercado de trabalho, temos que a produtividade
dos trabalhadores é estocastica e € determinadatia ge uma distribuicdo gerd@b(x)
definida no intervalo unitario de [0,1].

Podemos imaginaG(x) como o conjunto das produtividades dos trabaltesjajue
varia ao logo do tempo. Em cada instante o tradalheepresentativo sorteia um novo valor
para sua produtividade, podendo tomar valor maior neenor que o valor de sua
produtividade anterior.

O trabalhador pode obter ganhos a partir da pradagécasa da bens de consumo.
Esta variavel também pode ser entendida como investo em capital humano e lazer,
portanto o trabalhador pode, em algum espaco dpadieabdicar de seu emprego e buscar
atraveés do estudo uma melhor opcao de empregowadmosa produtividade.

Assim como Cavalcanti e Corréa (2010) os traballesdpodem estar em trés estados
distintos: o empregado, tendo como retorno o saldi mercadow(x); O desempregado e
buscando por um emprego, ou a situacédo de prodigrééstica, trabalhando e produzirdo
unidades de bens de consumo.

Para ocorrer alguma atividade produtiva é necess@ver uma busca por parceria,
envolvendo firmas e trabalhadores. As firmas paraseguir formar uma parceria tém um
custoc, fornecendo anuncios de emprego, ou outras fodaa@®ntratar os trabalhadores. Em
cada periodo do tempo postos de trabalho sdo sriasmtros destruidos. Da mesma forma
verifica-se um intenso fluxo de trabalhadores pmildeseu emprego e se deslocando do

desemprego para a condicdo de empregado.
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De acordo com Pissarides (2000), o numero de pasdermadas por periodo é dado
pela funcdom(v; u), em quev € igual ao numero de empregos vagos como uma fidado
forca de trabalho a representa a taxa de desemprego, isto é, a fracéalmhlhadores que
ndo formaram uma parceria produtiva. A partir destacdo € possivel encontrar a
probabilidade de preenchimento de um posto vagofpeta, durante um intervalo de tempo,
uma vaga de emprego é preenchida por um traballisd@mpregado a uma probabilidade:

mQu: )
q6) = , em que&) denota a tensdo no mercado de trabalho, que écdatm a relagédo

de numeros de postos vagos por numero de deserdpgsedg@odemos chegar a uma situagao
com que um trabalhador desempregado encontra eosnplagionado a um processo Poisson

mu:v)

v, que é dada comg'i)?-"{ﬁ‘}I -

Este trabalho tem como foco principal estudar oaichp de uma politica de
transferéncia de renda estocastica sobre a pag#@ipdos trabalhadores na forca de trabalho.
Nossa idéia seria estudar as consequéncias darwgébide uma politica de suporte social
aos individuos de baixa produtividade com um meoanide aleatoriedade na concessao.
Suponha a existéncia de um governo que concedeensfibiob, e a uma taxél-a), parte
dos trabalhadores com baixa produtividade nao reegantemplados com o programa

governamental.

3.2 Trabalhadores

Abaixo temos as fungOes valores dos trabalhadomgsegados e desempregados.
TV8(X) representa o valor de um posto de trabalho ocupa®(x) equivale ao valor de um
posto de trabalho para um trabalhador com o beaeRor sua vez, temos q¥x) equivale

a funcéo valor do desempregado.
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M Y,
TN ) = wie) + la [ max{T%(), DE)WGE) + (1 -a) [ max{T¥P(), DE)GE) (1)
1] 0

1
+ f Ax {T'\"H (z), Diz) MG z) — T""”{J-}]_
M

I
vTB(z) = w(x) + b+ ¢[a / max{T?(z), D(2)}dG(z) + (1 — a) (2)
Jo
‘1

A
/ max{T"(z). D(2) }fff?{-fH/ max{TV?(2), D(2)lG(z) — T*)
S|

M

rD(x) = ba + max{h,6q(8)G(M)a[T (z) - D(x)] + ¢(A)G(M)(1 - a)[T" B(x) - D(z)]  (3)

1
+0g(6)(1 — GOM)(T™? (z) - Dia)]} + f D(2)dG(2) - D(x)).
1]

A equacdo (1) mostra que um trabalhador que ndebeebeneficios tem como
ganhos um saléariov(x) por periodo. Em um processo Poisserele obtém uma nova
produtividade que pode fazé-lo com que deixe seprego havendo a possibilidade para o
periodo seguinte. Esta variacdo pode fazé-lo dexamprego, migrando para a atividade
domeéstica.

Com probabilidader, o trabalhador passa a ser contemplado com o ibened
governo. Note que é necessario, para receber ditierdo governo, que o trabalhador tenha
produtividade baixa, ou seja, sua renda seja peqaepastante para entrar na situacao de
recebimento do programa governamentat, M, em queM representa o nivel de indiferenca
gue torna o trabalhador elegivel, e que seja cqiteln com o beneficio a uma probabilidade
a. Desta forma temos dois conjuntos de trabalhadooes baixa produtividade, os que
recebem a uma taxae os que nao recebem o beneficio a uma tama (1-

Vale a pena destacar que como a concessao dodemfigoverno é aleatoria, para
os trabalhadores com produtividade abaixoMile w(w), em quew representa a renda
estipulada pelo governo que da direito aos tradaltes empregados de ser pleitiado com o
beneficio, para isso os trabalhadores precisa eesattarion(x) abaixo desta renda, isto €,
referente aos trabalhadores de baixa produtividsel®, > M n&o recebera o beneficio. E
possivel encontrar trabalhadores com menor pradatie ndo recebendo beneficio, enquanto
outros do mesmo grupo recebem, ja que sera aplicgadaprobabilidade de recebimento do

beneficio.
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A equacédo (2) nos mostra os ganhos obtidos porrabalhador que recelw(x)
como renda, em que esta renda € bem pequena Gestdipara entrar no estado de
trabalhador pleiteado com o programa governamemntals o beneficido concedido pelo
governo. Auma taxay o trabalhador com baixa produtividade e com diradaecebimento
do beneficio, obtém um novo valor para a produtidel Este novo valor pode conduzialo
mudar a sua situacdo no mercado de trabalho. Ataxraex, ele mantém o direitque seja
ainda contemplado com o beneficio governamental.

Observe novamente qud = w(w) corresponde ao nivel de produtividade dos
trabalhadores adeptos ao recebimentd.d& uma taxax alguns trabalhadores deste grupo
recebem o beneficio.

A equacéao (3) nos da os ganhos do trabalhador ques@ncontra desempregado.
Desta forma a uma taxao trabalhador receberia o beneficio. Além de teossibilidade de
receber o beneficio, a uma taxanudaria sua produtividade fazendo que ele obteah®c
ganho a opcao pela producdo em casa, ou buscarmprego, sujeito a choques de
produtividadeG(M).

3.3 Firmas

A firma pode estar em duas situacdes distintasxphesséo (4) nos da a funcao valor
da firma com posto ocupado, que é dado P¢x) e a funcdo valor que descreve o posto vago

que € dado pol . Sao elas as equacdes de Bellman:

PV o= —c+q(0)[0%(x) - V). (4)

'l
ri(z) = z—w(z)+ t[/ max{0(z), V(2)}dG(z) — O(z)]. (5)
Jo

A equacéao que descreve 0 posto vago nos da osgidahona firma quando ela deixa
uma vaga livre. A equacao de posto ocupado renseganhos de uma firma quando esta
vaga esta preenchida. Note que da equacdo de pagto a firma tem um custo, por
periodo de localizar um trabalhador. A uma tg¢@, ela preenche esta vaga. Como a firma
nao tem informacéo perfeita acerca da produtividkdabalhador que ira formar a parceria,

ela preenche esta vaga e obtém um ganho esperafé(de Uma vez com seu posto
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ocupado, a firma obtém ganhos com a producdo dodsegonsumo, a produtividade e
remunera seus empregados ao salafxp. A uma taxay existe mudanca na produtividade da
parceria. Desta forma, a firma pode reavaliarwagiio de producdo com este trabalhador ou
deixar o posto vago, na esperanca de preenchésarmemte com um novo trabalhador.
Considerando livre entrada no mercado de trabadtme, nenhum dos trabalhadores
ou firmas terd algum custo extra, decorrente doereamento de parcerias de baixa
produtividade, em outras palavras, ndo terdo qgarpaultas de rescisdo de contratos, ou,

direitos trabalhistas. Temos que:

O°(z) = (6)

=
m‘

A equacao antes determina a dinamica de criac@&m@eego. Note que ha criacdo de
postos de trabalho quando o valor esperado de wm @mpregado for igual ao custo de
ocupar uma vaga, expressado em termos da taxa genesja posicao torna-se ocupada.
Chegamos a uma situacdo equilibrada de criacaomgeego, no ponto em que o valor

esperado de um novo emprego formado for igual atoale ocupar uma vaga, expressado

em termos da taxa que esta posigao torna-se ocupada
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4. EQUILIBRIO

Suponha o equilibrio no estado estacionario. Nestéo serdo definidas as expressdes

(16,87, E/,w(x),we)];=v5.5 que determinam o equilibrio no mercado de trabaftas s&o
respectivamente, a taxa de tensdo no mercado lighoa a taxa que explica a entrada no
posto de trabalho; a taxa que explica a saida dtw ke trabalho; as equacdes do saléario; a
equacao da taxa de desemprego e para a equacdopdege. Note que o equilibrio é

recursivo em blocos.

4.1 Salario

Toda parceria produtiva formada gera excedentaseticos que devem ser divididos
entre as firmas e os trabalhadores. Desta formasiderando que, o excedente sera
distribuido de acordo com a Barganha Generalizaddasi, em ques equivale ao poder de
barganha de Nash, temos que:

max (7(x) — D(z))*(O(z) = V)'~*
Desta forma, podemos chegar a equacao de formagdarceria:

BlO(x) — V] =(1-B3)[IY(z) — D(z)], = NB, B, (7

=1
—

Como o excedente gerado pelas firmas com seu pmsipado e trabalhadores

empregados é dado por:

Sj(;r) = O(z) + Tf(;r) — D(x), j = NB,B. (8)
Temos que as equacgles do salério do trabalhadoregebe ou ndo beneficio e sédo
dados por, no (Anexo 1) serd desenvolvida as egsac¢d

E um método simples para dois jogadores, jogo upad®m modelar interacdes de negociacdo. Na negacide Nash do
jogo dois jogadores demandam uma porgdo de algom(ém geral, alguma quantidade de dinheiro). Skias propostas a

soma néo ultrapasse o total bom, entdo ambos adgogs tém sua demanda. Caso contrario, ambogcglmem nada.
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al) Sex > M
a.l) Seja: h > 8q(0)G(M)a[T®(z) — D(z)] + 0q(6)G (M) (1 — a)[TV B(z) — D(z)] +

09(0)(1 — G(M))[TVE(z) — D(z)]} + ¢ [ D(2)dG(z) + BS

wyB(z) = Bz +(1- B)(h+ad), (9)

a.2) Seja: h < 8q(0)G(M)ao[T8(z) — D(z)] + 0¢(6)G(M)(1 — a)[TV B(z) — D(x)] +
Bq(0)(1 — G(M))[TVE(z) — D(2)]} + ¢ Ij:]l D(2)dG(2)38

wyB(z) = Blz+ cB)+ (1 - Hab, (10)

b) se x < M, entao:

b.1) Seja: h > 0q(0)G(M)a[T®(z) — D(x)] + 0q(6)G(M)(1 — a)[TV B(z) — D(z)] +
8q(8)(1 — G(M))[TVE(z) — D(z)]} + v [, D(2)dG(2)35

wB(z) = fr+(1—-pB)h—(1-a)l], (11)

b.2) Seja: h < 8q(0)G(M)a[TE(z) — D(z)] + 0¢(8)G(M)(1 — a)[TVB(z) — D(z)] +
Bq(0)(1 — G(M)[TVE(z) — D(2))} + ¢ .j:]l D(2)dG(2)35

w(z) = Blz+cd)+ (1-5)(1—alb (12)

Note que temos dois cenarios distintos na detegéoalo salario de equilibrio.
Primeiro, temos o salario dos trabalhadores condytiddade elevada. Temos ainda os
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salarios dos individuos com produtividade abaixoMiee, sujeitos ao recebimento do
beneficio do governo.

Na situacdo (a) deparamos com um cenario ondedaigio em casa é mais vantajosa
que a busca de um emprego para os trabalhadorepromutividadex > M. Note que os
ganhos serdo dados sua produtividéxienais os retornos que este trabalhador receberia se
estivesse fora da forca de trabalho. Observe geet@sno inclui a produgédo em cdsa a
probabilidade de ser contemplado com o recebimdmtzeneficiaxb.

Ja no cenario em que buscar emprego é mais vantgjesa producdo domeéstica, o
trabalhador tera, além do termo relacionado com modutividade, a probabilidade de
receber o beneficio adicionado ao custo de opatade da formagéo da parcef.

Na outra situacdo em que a produtividade do tralbalhesta abaixo da meta minima
de recebimento do beneficio temos, primeiramentsgso em que 0s retornos da producao
em casa superam os ganhos obtidos com a buscanpoego. Note que os ganhos com a
produtividade continuam. Porém o salario € acresads retornos com a producdo
domeéstica, (¥)h. Contudo, o salario reduz a medida que aumentalzabpilidade de néo-
recebimento do beneficio @b. Por fim, temos o cenario inverso ao anterior.aPar
trabalhador beneficiado, além dos ganhos com sedupividade temos a probabilidade de
nado-recebimento do beneficio mais o custo de opioldde esperado de criacdo de uma nova

parceria produtiva.

4.2 Produtividade Reserva

Através da equacdo que determina o excedente gecath@rcado com a formagéo da
parceria produtiva determinamos as ProdutividadeseRa dos trabalhadoreR,e E. A
produtividade de ReservR nos mostra a situacdo em que o trabalhador se teacon
indiferente entre trabalhar no mercado ou na adeddomeéstica. O terniequivale ao nivel
de produtividade que torna o trabalhador indifexreantre procurar por um emprego ou

trabalhar em casa. Usando as equacoes (1), (8,(8)temos, para= E que:

3 — E)

359 (2) =
1‘{] T+

, j=NB,B. (13)



28

Perceba nesta equacdo, que ela independe doscimnefiertados pelo governo,
assim como em Choné e Laroque (2004). Isto ocasrque os excedentes gerados pela
parceria produtiva dependem unicamente da prodatieé dos trabalhadores e ndo da politica
de transferéncia.

A partir da equacdo de desemprego podemos encootrar base na produtividade
que deixa os trabalhadores indiferentes entre pmocpor um emprego ou engajar na
producdo em casa, a equacdo que determina a erteadi@balhadores no mercado de

trabalhadores. Esta é dada por:

h R - EJ
=4 ——-), j=NB,B. (14

O lado esquerdo da equagéo (14) representa o destiportunidade esperado de
procura de um emprego pelo trabalhador. Esta esgwetetermina os beneficios obtidos com
a participacdo no mercado de trabalho. Note queodom 0O, o lado esquerdo (14) sera
sempre positivo, e, desta forma temos @de;, £/. Seguindo Cavalcanti e Corréa (2010),

temos que a dindmica de saida do mercado é detetanpor:

) .l
ENE = hiab+— / G(x)dx (15)
r+1 Jepne
E¥F = h—(1-a)h+ 22 /IL G(x)dz (16)
= f—| 0 r+ 9 g (). (10

As equacbes (15) e (16) determina o nivel de piddatle que resulta da in-
diferenca entre trabalhar no mercado ou exerceidatles domésticas. A primeira expressao
determina a saida de trabalhadores que néo redsdreficio da forca de trabalho a producao
doméstica.A segunda equivale a indiferenca enamprego e a atividade domeéstica para os
trabalhadores beneficiados.

Note da primeira expressado que quanto maior fabgbilidade de ser beneficiado
com O programa governamental, maior sera a saida. Quanto maior for os ganhos co
producdo domestica, maior sera a saida. Isto oporgie se torna mais vantajoso trabalhar
em casa que no mercado. Por sua vez, pela expi@€atemos que quanto maior {ara)b
menor sera a saida da forca de trabalho.
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Note que comdl-a) representa a proporcdo de trabalhadores de bamdarsem o
recebimento do beneficio, ao reduzir os gastosstotan pagamentos do beneficio, teremos

um aumento na permanéncia dos trabalhadores readertrabalho.

4.3 Criacéo de Empregos

Usando as equacdes (6) e (14) temos que:

¢ (1-B)RI - E)
q(8) r+

0%(x) = (17)

Determina a dindmica de criacdo de novos emprdgo® que quanto maior for a
diferenca & — E”) maior ser&), ou seja, maior sera a dinamica de criacdo deopais
trabalho, devido a queda da taxa de s&ddos postos de trabalho, ou devido a queda da
produtividade reserv® que da a entrada no mercado de trabalho.

4.4 Emprego e Desemprego

A equacdo que descreve a dinamica do emprego édada
é = [0q(0)u — vG(E®)ae — vG(ENF)(1 — a)e]G(M) + [0q(0)u — vG(ENB)e][1 — G(M)]  (18)

Note que a equacdo de emprego, existem trés flaxpemeiro representa a taxa em
que os trabalhadores desempregados encontram umegam@q(d)u). O segundo fluxo é
igual a taxa em que os trabalhadores beneficiadwsaataxax com o programa, que mudam
de empregado para a producdo em M (E7)ae). Enquanto que o terceiro fluxo
representa a taxa em que os trabalhadores ndadietie$ a uma probabilidad@.-«) de nédo
ser contemplado com o programa, vai para a proddoaéstica(-¥G(E™*) - a)e) . E
com isso achamos o equilibrio para a equagédo desgmp

Temos entdo a equacgao que descreve a dinamicaempieego que é dada por:
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i = {—Bg(#)u —pG(R¥)u + (1 — GIRF)(1 — e — u) JaG (M) + {—g(8)u — G (RVF)u (19)

[l — GIRYE)(1 — e —u) {1 — G(M)] + {—8g(®)u — ¢ G(RE)u + o[l — G(RF)(1 — e —u) {1 —a)G(M)

Na equacéo de desemprego existem seis fluxos. iRsinedado esquerdo da equacao
representa a situacdo para o trabalhador com paixatividade que tera uma probabilidade
de ser contemplados com o beneficio, assim temflexo de trabalhadores desempregados
que encontram um emprego no mercéa@r(@ua); o fluxo de trabalhadores desempregados
gue mudam para a producao domeédticG (R Jua); e o fluxo de trabalhadores gue mudam
da producdo em casa para o desempléfo— G(R7)](1 —e—u)a).

Segundo, o lado direito da equacéo representaacai para o trabalhador com baixa
produtividade que terd uma probabilidade de nacceetemplado com o beneficio, assim

temos: o fluxo de trabalhadores desempregados gecentam um emprego no mercado

(-6a@)(1—a)): o fluxo de trabalhadores desempregados que mpdama producdo em
casa(""{"5("?}3“"{l B t"}); e o fluxo de trabalhadores que mudam da prodegécasa para o

desemprego(”"i’[l_G(R;}]“_E_“}[:l_“}). E com isso achamos o equilibrio para a
equacao do desemprego.

Como dito anteriormente, o equilibrio é recursibas equagdes (15) e (16), podemos
encontrarf " e Ef | Usando (14) e (17). Dadbe £/, podemos utilizar (14) para encontrar
R’

Usando as equacgbes (9)-(12) podemos encontrarpaessies que determinam o0s

salarios. Finalmente, podemos utilizar (18) e (A@a encontrar as taxas de equilibrio do
emprego e do desemprego. Perceba que a equacatef{ib®) uma relagéo positiva entre’ *
e “u”, enquanto (19) implica em uma relacdo negativeeesdtas duas variaveis, enquanto
(21) implica em um relacionamento negativo entreasegluas variaveis. Desta forma,
podemos garantir que o lécus (18) cruza o l6cu3 €b® apenas um Unico ponto, 0 que
garante a unicidade do equilibrio.
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5. ESTATICA COMPARATIVA

Analisaremos agora a estatica comparativa, utiiaato método de derivagéo parcial
veremos a relacao entre os parametros sobre agoeguancontradas (Anexo 2).

A relacéo entre entrad&/ e a producdo doméstida,sédo positivas, essa relagdo nos
retrata que a medida que o trabalhador obtém raaisog na producdo em casa, ou seja, essa
producdo em casa pode ser resumida em uma sitdagéeestimento em capital humano ou
ganhos na producéo de bens de consumo, isso fagu®ia busca por trabalho diminua cada
vez mais, que é explicada pdf em quej = NB;B, implicando também em aumentos na
produtividade de reserva que faz o trabalhadordsa@mpregof’ em que = NB;B, que por
por sua vez € positiva com relagélo.

Neste caso temos uma situacdo de variacdes pgsitoe ganhos na producdo em
casah, que reflete em aumentos na taxa de saida do gestabalhoE”, em qug = NB;B.

O trabalhador na situacdo de nado-beneficiado mrefeir do emprego a medida que ocorre
aumentos na probabilidade de recebimento do bémeift ja que os ganhos dele aumentaria
de acordo com essa relagdo devido a sua alta delasib diante da possibilidade de ser
contemplado. No caso de uma situagdo que o tratmllja beneficiado pelo programa

governamental, aumentaria a taxa de safda, & medida que a probabilidade de n&o-
recebimentql-«) do beneficio diminuisse no periodo seguinte.

Em uma situacdo que envolve relacdo entre a taxsaitla de trabalhadores néo
beneficiados vemos uma relacdo mais forte positvae) enquanto que nos trabalhadores
beneficiados ndo teriamos uma for¢ca maior porguaiaspenas diminuindo a probabilidade
de ndao-recebimento. Neste caso do trabalhador jdteroplado com o beneficio
governamental, ele € menos sensivel que em reaactiabalhador que ndo tem o beneficio,
porque neste ele ja recebe.

Na relacdo de taxa de entrada com a probabilidadeceber o beneficio, teremos
uma relagdo positiva, portanto, aumentos na prbdatie de receber o beneficio elevaria a
produtividade de reserv .

J& as implicacdes da probabilidade de recebimeatdetheficio nos salarios séo
positivas, com resultados maiores nos salariosatb@lhadores ndo-beneficiados. O impacto
sobre o salario é positivo porque seria uma rexdaoaal, e ainda permitiria o trabalhador

buscar emprego caso a vantagem de busca fosse maior
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O beneficio governamental tem relacdo positiva cdvel de produtividad€® que
torna o trabalhador indiferente entre trabalhamm@cado ou na producdo doméstica, mas,
implicando em propor¢cdes menores do que sobreaadexprodutividade resend@ ", pelo
simples fato de que os trabalhadores ndo bendfgiado mais sensiveis aos aumentos nos
beneficios. Na relacdo do beneficio governamewtal & taxa de saida dos trabalhadores néao
beneficiados, geraria impactos positivos pelo semdhto de que para o trabalhador isso
elevaria sua renda de acordo com a taxa de recetnnde beneficio, para ele seria mais
vantajoso sair do posto de trabalho e tentar reaebeneficio a uma taxa

Na situacdo de impacto sobre a tdiatemos uma relacdo positiva também, pelo
motivo que a medida que o beneficio é elevadaalmathador teria menos interesse para ir a
busca de emprego, isto €, o nivel de produtividaderva que torna o trabalhador indiferente
entre procurar por um emprego ou trabalhar na g@adoméstica seria maior.

Na relacdo da producdo domeéstica e nivel de desgmpemos uma relacdo positiva,
nesta situacdo, o trabalhador com uma determinadbalplidade que obtém ganhos
satisfatérios em casa, ndo arriscaria seu trabddiméstico a fim de buscar emprego no
mercado de trabalho ja que seu custo de oportumidadair do emprego doméstico cresce a
medida que os ganhos cdnaumentam.

Quando envolve o beneficio e o nivel de desempregmos um efeito ambiguo.
Segundo Cavalcanti e Corréa (2010), este efeittagmelo fato de que, ao mesmo tempo em
gue concedemos um beneficio para os trabalhadames baixa produtividade, estamos
aumentando suas produtividades reservas, o quermasnt mais exigentes no mercado de
trabalho.

O mesmo ocorre com a probabilidade de recebimentwedeficio em relacéo ao nivel
de desemprego. Se aumentarmos esta probabilidadeeckbimento do programa
governamental, tem uma tendéncia na queda do desgoppmas esta queda se da pelo
aumento das produtividades reservas que faz conosjganhos com producdo domeéstica
sejam mais vantajosos que quando estando em @apcedutiva com as firmas.

Tabela 1: Estatica comparativa basica

E1 u R! wix)
h + + + +
a + ? + +
b + ? + +

Fonte: Elaborada pelo autor
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6. EXERCICIO NUMERICO

Nesta secdo serdo testadas as equacfes antersraestobertas, utilizando o
software Matlab (Anexo 3). Serdo analisados os sesidtados com uma probabilidade de
recebimento do beneficio pata 0,0; 045; 085; 10, e um beneficib = 0,1 * yem quey =
1 representa o resultado da firma, o programa dergo tera uma taxa de coberturaMie
0,47. Esta tera um custo de busca de parceri@,175 *y sobre o resultado da firma. A uma
taxad = (1 —p) * h/(f * c) sera formada uma parceria produtiva. A uma ta@ena e
constanta = 0,0033 sera descontado a decisdo futura, tantosdo do trabalhador quanto
para a firma. A uma taxa de = 0,11 ocorrerd uma mudanca no nivel de prodatded O
trabalhador obterd como ganhos na producédo doméstid,5 *c. O Poder de Barganha do

trabalhador sera definido com®= 0,5.

Tabela 2: Os valores dos parametros

Parametros Valores Comentérios
y 1 Resultado da firma
r 0,0033 Taxa de desconto
B 0,5 Poder de Barganha do trabalhador
a 0,0; 0,45; 0,85; 1,0 Probabilidade de recebimentbeheficio
c 0,175*y Custo de busca pela firma
h 0,5*c Producdo doméstica
P 0,11 Taxa de mudanca de produtividade calibrada
6 A - B+ % Tensé&o no mercado de trabalho
M 0,47 Taxa de cobertura do beneficio
0,1 Beneficio governamental

Fonte: Elaborada pelo autor.

Temos a funcdo Cobb-Douglas abaixo, seguindo Cavialoe Corréa (2010),

representando a parceria tecnolégica:
m = miu,v) =u®v'™®, with ¢ € (0,1). (20)

Assumiremos que esta parceria tecnoldgica tem medasticidade™ = 0.5 com
respeito a cada insumo. Assim temos na tabelasggusintes resultados para uma mudanca
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da taxa de recebimento do beneficio governamehtaé que o impacto de uma mudanca na
probabilidade de recebimento do beneficio sobrével mle emprego, gera efeitos negativos

como podemos ver na figura 1.

Figura 1: Relacdo emprego x probabilidade de recebimentedefirio

€ 54
0,52 4
0,5
0,48 .
0,46
0,44 \
0 0,2 0,4 0,6 0,8 1
a

Fonte: elaborada pelo autor no excel
Isso forca a idéia de que quanto memamenor a probabilidade do nivel de emprego
cair, fazendo com que as firmas nao pare suaslatigs produtivas.
J& os resultados sobre o salério veem o efeitasavao nivel de emprego, hd um
efeito positivo da taxa de recebimento do progrgmarnamental sobre o nivel de salario. E
Obvio pensar que quanto maior a probabilidade debex um beneficio, o trabalhador com
produtividade baixa ter4 mais chance de ser cornéglmpimplicando assim em aumentos

reais no nivel do salario. Temos a figura 2 abaixo.

Figura 2: Relacao salario x probabilidade de recebimentbeat@ficio

0,4

0,3

0,2 ——w

0,1

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

a

Fonte: elaborada pelo autor no excel
De acordo com Albrecht e Vroman, aplicacdes de Gamngobre o beneficio pode

conter essa decisdo de saida para o desempreganperdos trabalhadores e se tornarem
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inativos e continuar recebendo o beneficio comdaeBessa forma com a aplicacdo de uma
probabilidade baixa no recebimento do beneficicegmamental, inibirlamos um pouco mais
o nivel de desemprego. Portanto, analisando atdevégura 3, vemos sua trajetoria ao longo
de acréscimos em
Vemos um efeito positivo entre “u” @™ até o ponto em que ele estaciona, quando

aproximadamente proximo a 0.5. A partir dai temos gssa parcela de trabalhadores
desempregados sai do emprego e partem para a goodomestica. Neste tera um efeito
negativo a partir, isto €, aumentos na probabiédadeber o beneficio implica em quedas no

nivel de desemprego.

Figura 3. Relacdo desemprego x probabilidade de recebimenbeeficio

u
0,03515
0,0351
0,03505
0,035
0,03495 =o=u
0,0349
0,03485
0 02 04 06 08 1

Fonte: elaborada pelo autor no excel

Como pode ser visto na tabela 4, quedas no desgmpoasionadas por aumentos na
taxa de recebimento do beneficio faz elevar suadupividades reservas, fazendo com que os
trabalhadores fiqguem menos incentivados em ingressmercado de trabalho.

O desemprego estendido converge para uma quedadoa®m uma intensidade tdo
elevada quando a probabilidade de recebimento defice € pequena, depois qugassa
de 0.5 tem uma forte tendéncia na queda do desgm@stendido, ou seja, a parcela de
desempregados mais aqueles que saem para a prathmastica, decresce a medida que

aumenta, como pode ser visto na figura 4.
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Figura 4: Relagdo Desemprego extendido x probabilidade dsonaento

extu

0,063
0,0625
0,062
0,0615
0,061
0,0605
0,06
0,0595

0 0,5 1

——cxt u

Fonte: elaborada pelo autor no excel

Por fim, chegamos ao equilibrio no mercado deathely a curva de desemprego
cruzando a curva de emprego. Podemos ver que dibegubaixou com a aplicacdo de
transferéncia de renda estocastica, quando compammaequilibrio sem a probabilidade de
recebimento do beneficio. A explicacdo para esseltelo se deve ao fato que com a
aplicacdo desta probabilidade sobre o benefictariamos aproximando o modelo para o
pleno emprego no mercado de trabalho, ou seja, tnadialhadores estariam ativos na forca
de trabalho ou empregados. Isso faria incentivaratslhadores a ndo abandonar o seu posto

de trabalho e ficar inativo no mercado de trabaltenas recebendo beneficio governamental.

Figura 5a: Equilibrio Emprego x Desemprego sem probabilidasleedebimento
Figura 5b: Equilibrio Emprego x Desemprego com probabilidagleetebimenta.
5a 5b
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01p i o1tk

Il 1 Il 1 L L " L L 1
] 0.m 0.02 0.03 0.04 0.05 0 0.01 0.02 003 0.04 0.0s 0.06
unemployment unemployment

Fonte: elaboradas pelo autor no Matlab

Comparamos as simulacfes na figura 5a, isto €,dguartrabalhador tem 100% de

probabilidade de recebimento do beneficio goverméhevVemos que o nivel de desemprego
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€ maior em termos de probabilidade de recebimeldeada, quando comparados com

probabilidade baixa de recebimento do beneficiegmamental.

Tabela 3: Efeitos quantitativos: taxa de recebimento do feioe

Taxa de Taxa de Desemprego Taxa de Salario,
Desemprega)  Extendidau+€™ Empregoge w(x)
b=0,1y, M=0,47, 3,49% 6,24% 51,76% 33,9%
o=0%

b=0,ly, M=0,47, 3,51% 6,23% 48,52% 39,71%
o =45%

b=0,1y, M=0,47, 3,5% 6,07% 45,72% 45,13%
o = 85%

b=0,ly, M=0,47, 3,49% 6,00% 44,68% 47,18%
o =100%

Fonte: Elaborada pelo autor.

Tabela 4: Produtividades de Reserva do Trabalhador

=3 RE ENB RYE

b=0,1y, M=0,47, 39,66% 42,46% 46,7% 49,51%
o=0%

b=0,y,M=0,47, 42,87% 45,68% 49,77% 52,57%
a = 45%

b=0,1y, M=0,47, 45,67% 48,47% 52,44% 55,25%
a=85%

b=0,y,M=0,47, 46,7% 49,51% 53,43% 56,24%
a = 100%

Fonte: Elaborada pelo autor.
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7. CONSIDERACOES FINAIS

Este trabalho de monografia mostra o efeito de pohiéica de transferéncia de renda
estocastica sobre o mercado de trabalho. Em um lmo@eparceria produtiva, existe um
governo que mantém um beneficio constante b > G5 mauma probabilidade. os
trabalhadores com baixa produtividade receberiaber®eficio governamental. Esta politica
de transferéncia estocastica tem um efeito negatiboe a dindmica do emprego e um efeito
ambiguo sobre a dindmica do desemprego. Isso magtea inicialmente com uma
probabilidade de recebimento do beneficio muitoupaq o nivel de desemprego € muito
baixo e o nivel emprego se mantém alto, simplesngnmtque nenhum trabalhador arriscaria
perder seu emprego para tentar conseguir um benefim uma probabilidade muito baixa
de ser contemplado, e nenhum trabalhador de baodutividade ficaria na expectativa de
receber algum beneficio. Os resultados tiveraméteecid equivalentes nas politicas quando
comparados aos trabalhos realizados por Albreckiroenan com mudanca de nivel de
beneficio e Cavalcanti e Corréa, quando analisadmsbertura do programa de transferéncia
de renda. Como foi mostrado nas simulacdes, vimas ap6s uma probabilidade de
aproximadamente de 50% o nivel de desemprego camnegia. A explicacdo para o ocorrido
se da ao fato que, para o trabalhador seria maigjeao trabalhar na producdo domeéstica e
com uma probabilidade maior de ser contemplado bemeficio, com isso, o nivel de
emprego continua caindo. Portanto uma aplicagds nigida na politica de transferéncia de
renda estocastica, isto €, uma probabilidade m#maeer contemplado com o beneficio, faria
com gque os trabalhadores ndo se sentissem motiesadeixar seus postos de trabalho e
passar a depender do beneficio, causando enfratgrcis no mercado de trabalho, isto é,

promovendo quedas em parceria produtiva.
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ANEXO S

ANEXO 1

Suponha que a oferta obtida por uma parceria pr@digrmada por uma firma e um
trabalhador com produtividade® dado por:

a)S=S; + Su, onde :

M A
Se =0 {max{T*#(z), D(2)} = D(2)}dG(z) + (1 — a) {max{T"¥(z), D(2)}
0

]
1

=D(2)}dG(2) + ¢ | {max{T"¥(z), D(z)} = D(2)}dG(z) = BS.

M

1
Sy = j- {max{O(2), V(2)} = V(2)}G(z) = (1 - 8)S.
L1

Usando as equacoes de (1) 4 (5) temos que:

b.1)

(r + ¥)[TY¥8(2) = D(z)] = w(z) = ab— max{h,8g(6)G(M)a[T?(z) = D(z))
+0g(0)G(M)(1 - n}[’f“"lﬂ{.r] — D(x)] + 0q(8)(1 - (r'{.lf]}[]""'“{.r} — D(x)]} + 8S
b.2)

(r+ ¢)[T?(z) = D(x)] = w(x) + b(1 — &) — max{h, 8g(6)G(M)a|T"(z) — D(z))

+0g(0)G(M)(1 — a)[TV B(z) — D(z)] + 8q(8)(1 — G(M))[TY®(z) — D(x)]} + 3§

(r+¢)0x)=yr —wlx)+ (1 - 3)5
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Cendrio 1:h > 8g(0)G(M)a[T#(x) — D(x)] + 0g(8)G(M)(1 — o)[T¥ B(z) — D(z)] +
0g(6)(1 = G(M))[TV?(x) = D(2)]} + v [, D(2)dG(2) + 3S

Nesse caso, as trés fdltimas expressoes serio dadas por:

Parax > M

d.1)
(r + ) [TVB(2) - D(z)] = w(z) — ab—- h + 3S
Para & < M
d.2)
(r+¢)[T®%(x) = D(z)] = w(z) + b(1 — a) = h+ 3S
d.3)

(r+ ¢)O(z) = yr — w(x)+ (1 - 5)S

Desenvolvendo junto com a equagio (7), temos que:

w¥B(x) = Bz + (1 = B)(h + ab)

wi(z) = B+ (1-B)h-(1-a)b,
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Cendrio 2:h < 8g(0)G(M)a[T?(z) - D(x)]+8¢(8)G(M)(1 - ) [T™ B(x) — D(x)]+
89(8)(1 = G(M))[TVB(x) = D(x)]} + ¢ [ D(2)dG(2) + BS

Nesse caso, as equacoes 0.1, 0.2 e ¢ seriio dadas por:
Parax > M

el)

(r +0)[TV8(2) — D(x)) = w(z) — ab— 8g(8)G(M)a[T?(z) — D(z)] — 8g(8)G(M)
(1 = a)[T¥ B(z) - D(z)] - 89(6)(1 = G(M))[T¥"(z) - D(x)]} - a-JfID{z]rff?{z} +BS
1]

Paraxz < M

e.2)

(r+ ¢)[T8(x) — D(x)] = w(z) + b(1 — a) — Oq(O)G(M )a[T¥(x) — D(x)] — 8q(B)G(M)

(1 = a)[TY B(z) — D(z)] — 8q(8)(1 = GIMN[TYB(z) - D(x)]} - ¢ _/; D(z)dG(z) + 38

e.3)

(r+¢©)0(x) = yr — w(x)+ (1 - 8)S (33)

Desenvolvendo como antes, temos que:

£1)

w(z) = Sz + (1 — Blab+ (1 - 3)8q(6)G(M)a[TH(z) — D(x)] + 8q(8)G(M)(1 — a)

[T¥*(x) - D(x)) + 0q(0)[1 — G(M))[T™®(z) — D(x)]

Agora como as expressoes e.1,¢.2, f.1 sio independentes de h, obtemos de (6) que:

£.2)



ey — & _
O"(a) = g5 =0

Usando o caso anterior em f.1 temos que:

wy P(x) = Blz+ch)+(1-Fab

wl(z) = Bla+ef)+(1-75)(1—-a)

()

44
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ANEXO 2

Segue as derivacfes parciais da Estatica Comarativ

oET Y o NBB o du (1= e)ap(1 = RVB)(1 - G(M)
ah bt r+ L-"'G(L el oh — 8g(0)E'BaG(M) + Y R'® + (1 — R'VB)a >0
dR! _ (8 o INB B
o g ET)
A4 ap( Fg(d) — h) () _
+ 2 >0 ¢ ——=(1-§>0
o . . ; W FNBY & 61— V(] — pNB
'?i:h—k 4 G(ENBB) >0 e 'j}iz_ ‘F{Ll :I?H'(l .fJ][‘?'[ll i ]] >
O r 4+ o Oq(@)(EBYG(M) + ¢ RE + (1 — RVB) <
13 i . O i e
R _yr ¥ gE¥e#ys0 o 220 _pa-p)so
e r+ ey
9E! _ . GEVE®) >0 o u oy (EVE) +p(1—e)][p(1 - RV o 0
b T+ b g EB)aG(M) + ¢ R'B + (1 — RVB)a =
AR J , Bors (2
O/ _ v Y gEvEEy 5 M) _ 1= >0

b r 4+ ¢ i
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ANEXO 3

Temos abaixo a resolucéo feita no programa Matlab d o]
exemplo numérico:

%close all

clear all

%

% Valores dos Parametros

% x segue uma distribuigdo uniforme no intervalo un itario: G(M)=M.

vetor=[0 0 0 0];

alfa=xxxx; % Probabilidade de recebimento do beneficio
y=1,; % Resultado da firma

beta=0.5; % Poder de Barganha do trabalhador
¢c=0.175%*y; % Custo de busca

h=0.5*c; % Producédo Doméstica
theta=(1-beta)*h/(beta*c); % Tensdo no mercado de trabalho

r=0.0033; % Taxa de desconto

psi=0.11; % Taxa de mudanca de produtividade
b=0.1*y; % Beneficio governamental

M=0.47; % Taxa de cobertura do programa

%
%% Produtividade Reserva:
%
EB=(-1+sqrt(1+2*psi/(r+psi)*(h-(1-
alfa)*b/y+psi/(2*(r+psi)))))/(psi/(r+psi));
RB=EB+(r+psi)/(beta*y)*h/theta™0.5;
ENB=(
-1+sqgrt(1+2*psi/(r+psi)*((h+b*alfa)/y+psi/(2*(r+psi M)/ (psi/(r+psi));
RNB=ENB+(r+psi)/(beta*y)*h/theta”0.5;
disp( 'EB RB ENB RNB' )
productivity=[EB RB ENB RNB]
%
%% Taxa de Emprego e Desemprego
%
x0=[0.1; 0.1];
maxit=10000;
% Valor de Tolerancia
crit=1e-5;
% Sistema dos Parametros
param=[theta psi EB ENB RB RNB M];
sol=secant( 'matching’ , x0, param, crit, maxit);
sprintf( 'e=%q" , sol(1))
sprintf( 'u=%g" , sol(2))
e=sol(1);
u=sol(2);
z(1)=0;
eg(1)=0;
ug(1)=psi*((1-RB)*M+(1-RNB)*(1-M))/(theta™(0.5)+psi );
for j=1:1000
if j>1
z(j)=j*0.001;
eg(j)=theta”(0.5)*z(j)/(psi*(EB*alfa+ENB*(1-al fa)*M+ENB*(1-M)));
ug(j)= psi*(1-RNB)*(1-z(j))*alfa*(1-M)+psi*(1- z())*(1-
RB)*alfa*M/(theta”(0.5)+psi*RB+psi*(1-RB)*alfa*M+th eta™(0.5)+psi*RB+psi*(1-
RNB)*(1-M));



end
end

%igure (1)
Y%plot(z, eq)
%axis([0 ug(1) 0 1])
%nold
%plot(ug, z)
%label( 'unemployment' )
%label( 'employment’ )
%
%
%% Simulacéo
%
N=10000
x=sort(rand(N,1));
for i=1:N,
wl(i)=0;
w2(i)=0;
w3(i)=0;
w4(i)=0;
j1()=0;
j2()=0;
j3()=0;
j4()=0;
income(i)=0;
income2(i)=0;
if X(()>RNB && x(i)>M && x(i)>ENB,
wl(i)=beta*x(i)+(1-beta)*alfa*b+beta*c*the
income(i)=w1(i);
income2(i)=wi(i);
ji1()=1;
end
if X(i))<RNB && x(i)>M && x(i)>ENB,
w2(i)=beta*x(i)+(1-beta)*(alfa*b+h);
income(i)=w2(i);
income2(i)=w2(i);
j2()=1;
end
if x(()>RB && x(i)<M && x(i)>EB,
w3(i)=beta*x(i)+(1-beta)*(1-alfa)*b+beta*c*
income(i)=w3(i)+b;
income2(i)=w3(i)+b;
j3()=1;
end
if X())<RB && x(i)<M && x(i)>EB,
w4(i)=beta*x(i)+(1-beta)*(h-(1-alfa)*b);
income(i)=w4(i)+b;
income2(i)=w4(i)+b;
j40)=1;
end
if x()<EB
income(i)=h+(1-alfa)*b;
income2(i)=(1-alfa)*b;
end
if x(@i)>M && x(i)<ENB,
income(i)=h+alfa*b;
income2(i)=alfa*b;
end
end

gdp=(sum(wl)+sum(w2)+sum(w3)+sum(w4))*(1-e);

ta;

theta;
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averagew=(sum(wl)/sum(jl)+sum(w2)/sum(j2))*(1-e);

incsorted=sort(income); % Sorted the assets
s=length(incsorted);
for i=1:s,
rankinc(i)=s+1-i;
end
K=s;
muinc=sum(incsorted)/K;
giniinc=(K+1)/(K-1)-(2/(K*(K-1)*muinc))*rankinc*inc sorted’;

incsorted2=sort(income?2); % Sorted the assets
s2=length(incsorted?2);
for i=1:s2,
rankinc2(i)=s2+1-i;
end
K2=s2;
muinc2=sum(incsorted2)/K2;
giniinc2=(K2+1)/(K2-1)-(2/(K2*(K2-1)*muinc2))*ranki nc2*incsorted?’;
extu=u;
if M<EB,
extu=u+e*(RB-EB);
end
if M>EB && M<RB
extu=u+e*(max(RB,M)-EB)+e*(RNB-ENB);
end
if M>RB && M<ENB
extu=u+e*(RB-EB)+e*(RNB-ENB);
end
if M>ENB && M<RNB
extu=u+e*(RB-EB)+e*(RNB-M);
end
if M>RNB
extu=u+e*(RB-EB);
end

rgdp=gdp/1.0541e+003;
gov=EB*b+b*(1-e)*(1-EB);

rgov=gov/gdp

disp( 'u extu e giniinc2 rgov' )
results=[u extu e giniinc2 rgov*100]
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